

市地震局开创防震减灾事业新局面



局长王永益在安庆市活断层探测项目现场



局党组书记王震晨检查城区部分医院建设安全



活断层探测野外勘探现场



学生参观安庆市地震科普馆

近年来,在市委、政府正确领导下,在省地震局的大力支持下,安庆市地震局认真学习贯彻落实习近平总书记关于防灾、减灾、救灾重要思想以及“两个坚持、三个转变”的重要论述,围绕中心,服务大局,积极创新,扎实工作,我市防震减灾工作实现了多点突破,成效显著,走在了全省前列。

——在重大项目上,投入项目数量和资金数额处于前列。市本级先后投入资金1500万元,开展了安庆市地震科普馆建设、安庆市中心城区地震小区划建设和安庆市城市活动断层探测与地震危险性评价项目。争取了省地震局直接投入或补助资金500多万元,完成了市地震局台网中心和应急中心建设,各县(市)数字化测震台和地震前兆观测站建设,有关县(市)的地震科普馆建设等。

——在监测预报上,率先建成区域地震监测台网。我市在全省最早实现“一县一台”建设,先后建成数字化测震台7个,地震前兆观测站6个,各测震台间的距离缩小到30~50公里。率先完成区域地震监测台网,实现了在2分

钟之内,对10级以上地震三要素的自动速报。

——在震害防御上,唯一同时开展地震小区划项目和活断层探测项目双研究。2014年以来,我市把建设工程抗震设防要求核定工作纳入了建设工程的管理流程,先后对1千多项建设工程开展了抗震设防审批,其中23项重大工程开展了地震安全性评价,有效减少了地震灾害人员伤亡风险。开展了“中心城区地震小区划”项目研究,给出了地震动参数图和地质灾害图,其成果已应用于工程设防,这是我市防御地震风险的又一重要举措。另外,我市还启动实施了周期三年半的地震活断层探测项目研究,将我市城市规划 and 工程建设提供科学依据。

——在地震应急上,建成全省唯一地震应急训练基地。全面修订了我市专项地震应急预案,形成了“横向到边,纵向到底”的预案体系。市本级建立了2支紧急地震救援队,24支各类专业救援队及志愿者队伍共2000余人;各县(市、区)也同步建立各自救援队伍。建成了全省唯一地震应急训练基地和野外训练

场。建成省级地方标准Ⅲ类以上地震应急避难场所12处,其中含1个Ⅰ类场所和7个Ⅱ类场所。建立了各类应急装备及物资储备库或相关补充机制,能同时满足重大地震多点救援需求。开展地震应急演练常态化,形成了以政府综合演练为主导,以专业队伍演练为重点,以学校避险演练为补充,实战与推演相结合的演练格局。去年底,按照机构改革的要求,以上地震大应急的工作职能已整体移交给市应急局。

——在宣传教育上,各类示范平台总数及省级、国家级数量处于前列。建成了全市地震科普馆和各类示范学校、基地、社区等平台82个,其中省级19个,国家级4个,发挥示范引领作用。每年牵头组织开展全市5.12防灾减灾日科普宣传活动。常年开展防震减灾科普进学校、社区、家庭、企业、机关、农村、公共场所等活动。另外,还和各类传统媒体及新媒体合作广泛开展宣传活动,也获得了较好的效果。

该局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实十九大精神和习近

平总书记有关防灾减灾的重要讲话精神,把防范化解地震灾害重大风险的责任扛在肩上,落在行动里。按照“明确一个目标,聚焦三项任务,狠抓四个重点”的总体思路,持之以恒,坚持不懈,继续推动我市防震减灾工作向前进,为建设美好安庆提供地震安全保障做出新贡献。

明确一个目标

把灾害损失降到最低,全市达到综合抵御6级地震水平。

聚焦三项任务

一是聚焦主责主业,打牢灾情跟踪基础。二是聚焦震害防御,防范化解地震风险。三是聚焦社会大众,增强应对地震灾害能力。

狠抓四个重点

一是狠抓国家地震烈度速报和预警工程安庆子项目建设,把“预警搞起来”。为破坏性地震发生后,及时有效开展救援提供可靠的烈度数据。二是狠抓工程建设监管服务,把“地上搞扎实”。积极贯彻落实省政府令第291号(2019年12月公布),确保重大工程开展地震安评并据此设防。今年将对我市新建中、小学校和幼儿园建筑打包开展钢结构建设,率先在全省教育系统中提高建筑物抗震设防水平。三是狠抓我市城市活断层探测项目研究及成果应用,把“地下搞清楚”。今年主要完成探测区地震构造研究、深部地震探测、标准钻孔探测、目标区断层勘探及晚第四纪活动性鉴定等专项的部分工作。四是狠抓以科普馆为龙头的各类防震减灾科普宣传平台建设和以房屋设防查询软件为主导的各类科普服务产品开发,把“公众搞明白”。今后,我市广大群众从中既增长知识又可随时查找自己所处地点地震风险状况及如何采取避险措施。

本栏图文均由市地震局组稿

5月12日是全国第12个防灾减灾日 主题为“提升基层应急能力,筑牢防灾减灾救灾的人民防线”

致敬护士队伍 携手战胜疫情

安庆市石化医院护士守护生命尽责担当

——写在第109个“国际护士节”到来之际

一年来,南京鼓楼医院集团安庆市石化医院全体护士日夜坚守岗位,帮助病患共抗病魔,尤其在新冠肺炎疫情发生后,大家英勇无畏,逆行出征,积极投身战疫最前线,用实际行动践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的职业精神,他们是“新时代最可爱的人”。

挺身而出 英勇战“疫”

2020年初,新冠肺炎疫情突如其来。一声令下,南京鼓楼医院集团安庆市石化医院340多名护理人员闻令而动,迅速集结响应,先后派出彭凤艳、张林妹、曹小玲、王燕、疏平、朱玉娣等6名护理人员支援武汉。

她们是父母眼中乖巧可爱的女儿、丈夫眼中温柔贤惠的妻子、孩子眼中和蔼可亲的母亲。使命召唤,她们转身成为无畏的战士,毅然投入这场惊心动魄的疫情防控阻击战,只因为她们有一个共同的职业称谓:护士。

“我宣誓,我自愿加入支援湖北抗击疫情医疗队,我将牢记医者初心,勇于担当,不辱使命,不负重托,全力以赴打赢疫情防控阻击战!”疫情面前,柔肩亦担重任,巾帼不让须眉。

6名护理人员中,彭凤艳、张林妹、曹小玲、王燕、朱玉娣等5人在武汉方舱医院内负责护理

病人。方舱医院里大部分是轻症病患,为了让她们早日康复出院,彭凤艳等人既要在饮食起居方面保证他们吃好、喝好、睡好,还要轻声慢语地陪病人谈心、缓解紧张、焦虑的情绪,鼓励病人树立战胜病魔的信心。在方舱内,彭凤艳和她的队友们尽己所能地贴心护理,柔情似水的关怀抚慰了多少颗焦灼不安的心。

朱玉娣在网上看到八段锦有助于病情康复,便在休息日下载视频练习,再教给舱内的病人,该运动成为她所在区病人每天的锻炼项目。有时,朱玉娣还会为病人唱上几段黄梅戏,大家在悠扬动听的黄梅调中放松心情。

疏平则主要在舱外负责舱内外的联系、物资的管理以及队友进舱医疗防护用品保障。虽然战“疫”的地方不同,但辛苦程度一点也不低于舱内的医护人员,甚至还要付出更多的精力。为了更好地服务病人和队友,疏平每天早上7点就出发,晚上11点才回到酒店休息。

你在武汉战疫,我在安庆坚守!当医院遇到第一例可疑病例时,她一马当先,冲锋在前;当病人在发热留观室隔离时,她穿着防护服寸步不离陪护8个小时,期间不吃不喝不如厕……她就是石化医院急诊科副护士长石嘉丽。

身躯虽柔弱,坚守若磐石。在安庆市石化医院,像石嘉丽这样的“拼命石娘”还有很多很多。

“您好,今天感觉怎么样?”疫情期间,在做好院内疫情防控的同时,安庆市石化医院还承担着社区疫情排查工作,从源头上阻断疫情传播。该院12名护理人员每天定时上门对武汉来宜人群测量体温,同时积极宣传科学防控知识,给居家隔离的人们送去关爱和温暖。

“检查督促病区合理排班,突发时间应急预案,急救防护物资准备,防控新冠肺炎疫情开始!”“取消节假日休假,每日在岗!”“防控升级!检查指导发热门诊、预检分诊工作,发现问题及时调整,强调防护到位!”“凌晨接到任务,做好我院第二批驰援武汉队伍出发准备!”

从1月21日开始,该院护理部主任刘凤英日日在岗在位,统筹协调全院的护理工作,她既要保护好院内的护理人员,也时刻牵挂着远在武汉抗疫的同事们。每天,她的工作本上都密密麻麻记录着当天的工作安排。

“这是一次不同寻常的护士节,我从未像今天这样热爱我的职业!”经过疫情的洗礼,“白衣天使”们更觉使命光荣,责任重大。

坚守平凡 奋斗不止

数九寒冬,长夜如练;烈日炎炎,酷暑如火。她们,是医生的眼睛,是病者的信使。她们

站岗放哨巡视查看,奔走抢救施治,守卫着生命的大门,勤勤恳恳,恪尽职守。她们就是天使的模样,在生命护航之旅中顶天立地。

4月28日,该院护理部组织开展“防疫知识进校园”活动。详细演示七步洗手法、示范口罩的正确佩戴方式、讲解日常生活的呼吸礼仪,以及咳嗽、咳痰的注意事项,“白衣天使”以言传身教的方式给学生们科普日常生活中的个人卫生防护,向学生们传递“防控病毒,从我做起”的重要性。

4月9日上午,护理部人员来到一位高龄老人家中,为其开展家庭延伸服务。老人因胆总管癌+肝癌在上海做了手术,术后,老人体型消瘦,行动不便,需要周一、周四皮下注射胸腺肽。当天,几位护士的优质让老人赞不绝口。

“我院开展家庭延伸服务已有4年时间。4年来,全院开展鼻饲管、尿管更换及护理、换药、拆线、采血、产后康复、母婴指导、长期卧床患者皮肤护理、用药指导等家庭延伸规范服务几十余次,收到良好的社会反响。”护理部主任刘凤英说。

医者仁心,服务无止境。2019年,该院护理部天使爱心服务队共开展活动21次,服务人员300余人,她们上门为行动不便的病人更换尿管;她们走进社区、养老院、干休所为居民和孤寡

老人做健康宣教及测量血压、毛糖等;她们为中考考生、全国青少年足球赛等活动保驾护航;她们走进校园做现场救护演练及发生意外时自我救护知识宣讲;她们为基层医疗机构医务人员做心肺复苏知识培训……

又是一年护士节,回首过去,南京鼓楼医院集团安庆市石化医院全体护理人员在平凡的岗位上以严谨敬业的工作态度、精湛专业的护理技术,履行着关爱生命、维护健康的使命职责。

同时,该院护理部加强“内功”修炼,举办首届“静疗规范季”活动、第一届院内留置针静脉输液技术操作比赛、导管固定工作坊、第五届管圈大赛、护士户外团队拓展、5.12护士节庆祝暨表彰大会、“院级老年综合征评估学术”沙龙等;3名同志参加市级比赛获奖,发表护理论文5篇。

“去年是我们石化医院启动三级医院创建的开局之年,我们护理部紧紧围绕质量、安全、服务这一宗旨,进一步完善各项规章制度,加强护理质量控制,针对年初制定的目标计划,狠抓落实,认真实施,圆满地完成了各项任务。”该院护理部主任刘凤英表示,对于2020年,对于未来,唯有努力奋斗,才能让这身白衣成为最亮丽恒久的风景。

邓珍



英雄凯旋



护士节表彰



护理部主任刘凤英带队检查工作



进社区进校园延伸服务